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िवद्युत �े� के एकांक आयतन म� ऊजा� energy per unit volume
in an electric field

(energy per unit volume in an electric field ) िवद्युत �े� के एकांक आयतन म� ऊजा�  : आवेिशत
चालक पर समान �कृित का आवेश िवधमान रहता है और समान �कृित का आवेश अ� आवेश पर �ितकष�ण
का बल लगाता है इसिलए ये एक दूसरे से िजतना दूर हो , जाने का �य� करते है।  यही कारण है की जब िकसी
चालक को आवेश िदया जाता है वह पृ� पर समान �प से िवत�रत हो जाता है।
आवेिशत चालक की सतह पर , सतह के लंबवत अथा�त सतह से बाहर की ओर एक बल काय� करता है।  जब
चालक म� आवेश की मा�ा को बढ़ाना हो या िवद्युत �े� के आयतन म� वृ�� करना हो तो हम� इस बल के िव��
काय� करना पड़ेगा और यह काय� िवद्युत �े� म� ऊजा� के �प म� संिचत हो जाता है।
अब हम �ात करते है की इकाई आयतन म� िकतनी ऊजा� संिचत होती है और इकाई आयतन म� संिचत ऊजा� के
िलए सू� की �थापना भी कर� गे।
माना एक r ि��ा का गोलीय आवेश है और इस गोले पर पृ� आवेश घन� अथा�त गोले की एकांक �े�फल का
आवेश σ है।
हम आवेिशत चालक की सतह पर बल म� �ात कर चुके है की गोले की सतह पर बाहर की ओर लगने वाला बल
P = σ /2ε
गोले की सतह पर बाहर की तरफ लगने वाला बल
F = दाब x �े�फल = PA
F = (4πr ) σ /2ε
चँूिक गोले की सतह पर बाहर की तरफ एक बल काय�रत है अतः  यिद हम� इसको dr दूरी तक संपीिडत करना
पड़े तो , dr दूरी तक संपीडन म� F के िव�� िकया गया काय�
काय� = बल x िव�थापन
dW = F.dr
dW = [(4πr ) σ /2ε ]dr
dr दूरी तक गोले को स�ीिड़त करने पर इसके आयतन म� कमी (िवद्युत �े� के आयतन म� वृ�� )
dV = 4πr dr
अतः
dW =  (σ /2ε )dV
स�ूण� िवद्युत �े� म� कुल संिचत ऊजा�
W = U = ∫(σ /2ε )dV
W = U =  ∫( E ε /2)dV
िवद्युत �े� के इकाई आयतन म� संिचत ऊजा� का मान या ऊजा� घन�  
ऊजा� घन� = कुल संिचत ऊजा� / कुल आयतन 
ऊजा� घन� =  σ /2ε = E ε /2
यिद िनवा�त के �थान पर अ� मा�म उप��थत है तो ऊजा� घन�
ऊजा� घन� =  σ /2ε= E ε/2
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